

首页/资讯/恭博动态

恭博动态

“恭博讲堂”首讲开讲

2023年06月13日

A- A+

为推动“学术恭博”建设,进一步深化王府历史文化研究,恭王府博物馆6月7日上午在恭王府大戏楼举办了“恭博讲堂”的第一讲。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求,深刻领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,结合我馆业务工作需要,特邀请国家清史编纂委员会副主任、《明清论丛》主编、清宫史研究会会长、国务院政府特殊津贴专家朱诚如先生,作了题为《铸牢中华民族共同体意识——中国大一统历史与清史重大学术问题表述》的讲座。恭王府博物馆领导班子成员与业务人员、讲解员、志愿者以及王府历史文化研究会的专家100余人现场聆听了讲座。



恭王府博物馆馆长、党委书记冯乃恩代表恭王府博物馆向朱诚如先生的到来表示欢迎和感谢。冯馆长表示,今天“恭博讲堂”的首讲有“三好”,一是请的老师好,二是选择的题目好,第三是讲座的时机好。习近平总书记6月2日在北京出席文化传承发展座谈会时强调,“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”本次讲座将帮助我们更充分地学习和理解习近平总书记讲话精神,坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新。



朱诚如先生首先从习近平总书记在党的二十大报告中提出的“铸牢中华民族共同体意识”这一重要阐述出发,结合习近平总书记在文化发展传承座谈会上的讲话,指出研究中华文明历史的重要性。深入研究阐释中华文明起源所昭示的中华民族共同体发展路向和中华民族多元一体演进格局,是历史研究者的重要课题。

朱先生围绕“中华民族多元一体的格局”和“对中华民族共同体形成与发展的历史时间的阐述”两个方面,深入揭示中华民族共同体的核心、特定的形成环境和文化氛围、民族交流和融合、正确判断统一“主流”和分裂割据“支流”的关系等七个方面内容,并以时代为主线,通过考察中国古代疆域图,对中华民族共同体形成与发展的历史实践展开了丰富详实的讲述。朱先生系统解释了“大一统”理念是贯穿中国历代政治格局和思想文化的主线之一,更是维系中华民族共同体意识的重要纽带。朱先生还介绍了与恭王府历史有关的学术研究新观点,为“学术恭博”的研究发展提供了新思路。



在朱诚如先生讲座之后,听众就讲座内容、清史研究、治学方法等相关问题与朱先生进行了交流。朱诚如先生结合自身成长和科研经历,以史为鉴分享了在学思践悟中坚定信念、在奋发有为中践行初心使命的体会。他勉励恭博人,要深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕中华优秀传统文化主题主线,努力推动“学术恭博”发展,做中华文明的继承者和弘扬者,做民族复兴的担当者和奋斗者。

恭王府博物馆副馆长王静对本次讲座进行了总结与点评:朱先生从中华民族大局观念和历史传承、历史实践维度,阐述中华民族共同体意识是根植于中国历史血脉中的民族自觉和文化自觉。此次讲座解答了我们在长期研究工作中的一些疑问,对王府历史文化研究和业务工作将产生重要影响。



中国紫禁城学会王府历史文化研究会主任孙其刚研究馆员也发言并对朱诚如先生致以衷心的感谢。此次讲座由恭王府博物馆主办,中国紫禁城学会王府历史文化研究会承办,恭王府博物馆藏品部主任、中国紫禁城学会王府历史文化研究会秘书长王东辉主持。

分享到: